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Ara Kovács Attila kolozsvári tudósítása
A romániai helyzet kaotikusságát mégiscsak azok érzékelik és értik a 

legjobban, akik a leginkább ki vannak szolgáltatva annak. A kisebbségek 
vagy az eddig is ellenzékbe szorított értelmiségiek ugyanis egyre több 
fenntartást hoznak fel a jelenlegi vezetéssel szemben. És erre utal a 
diákság aktivizálódása is. Bukarestből az egyetemisták szervezett akciói 
Temesvárra ma már éppúgy átterjedtek, mint Kolozsvárra. És leginkább 
két városból kaptak hangot eddig olyan tények, amelyekró'l korábban, és 
különösen a forradalom utolsó napjaiban hallani sem lehetett. Vagyis 
olyan kérdések, hogy ki is lőtt a tömegre először? Mert sok jel utal arra. 
hogy az igazi tömegmészárlások, illetve -  például Kolozsvárott -  a 
megtorlások kezdetei egyre inkább a hadsereg nevével kapcsolhatók 
össze. Bizonyítékokat találtak ellenzéki szervezetek tagjai arra is, hogy a 
január 4-én központilag feloszlatott Securitate -  a hadsereg felügyelete 
alatt ugyan, de -  tovább végzi munkáját. A minap a kolozsvári -  óvatosan 
mondom -  volt Securitate Traian úti épületébe szeretett volna bejutni az 
itteni Magyar Demokratikus Ifjúsági Szervezet két aktivistája. Termé­
szetesen már a kapun sem tudtak túljutni, mert a hadsereg fegyveres 
őröket állított az épület védelmére, őröket, akiknek -  mint közölték -  
tűzparancsuk volt minden, tehát ríem csak erőszakos behatolási kísérlet 
megakadályozására. A MADISZ két képviselőjének ezt követően mégis 
sikerült két Securitate-tiszttel, egy kapitánnyal meg egy alhadnaggyal 
beszélnie, akik nem is titkolták, hogy a hadsereg megbízásából tovább 
folytatják eddigi tevékenységüket. Állításuk szerint több helyen, és nem­
csak Kolozsvárott, a titkosszolgálat hiánytalanul leadta fegyverzetét a 
forradalom után, azaz a Securitate akkor már nem lőhetett senkire! (Ha 
pedig mégis lőttek...?) Sok minden igencsak alátámasztja ezt a vélekedést, 
és nem egyszerűen a biztonsági szolgálat magamentegetéséről lehet szó...

A Ceausescu által gyakorolt kommunista módszerek egyesülése bizo­
nyos monarchista nacionalizmussal, eddig átláthatatlan veszélyeket tar­
togatnak Románia polgárai számára. A nacionalista célkitűzések és a 
hozzájuk igazodó ideológia megteremtése máris kezdetét vette. Egyes 
értelmiségi körök, így a kolozsvári Tribuna című lap. melynek már 
korábban is jó kapcsolatai voltak a biztonsági szolgálattal, s amely a jelek 
szerint ma már az új erős tényező, a hadsereg igényeit siet kielégíteni, a 
Tribuna tehát máris jelentős ellenséges hangulatot keltett azzal a bejelen­
tésével, hogy a Székelyföldön ölnék a románokat. Amikor többen rákér­
deztek ennek az állításnak a valóságtartalmára, rögtön kiderült, hogy a 
szerkesztőség a Ceausescuhoz hű fegyveres erők, az úgynevezett terro­
risták felszámolását minősítette úgy, mint a románok elleni atrocitást. 
Mindennek ellenére a lap szerkesztőinek állításai megtették a hatásukat. 
Egyes körökben máris magyarok által elkövetett „újabb” (?) tömeggyil­
kosságokról beszélnek, és nincsenek kevesen, akik ebből kiihdulva ma 
ismét indokoltnak tartják olyan biztonsági intézkedések bevezetését, ame­
lyek nem is olyan rég még okai voltak a romániai lázadás kitörésének. 
Kolozsvári és temesvári magyar értelmiségiek pedig jelezték, hogy félre­
érthetetlenül újrakezdődtek a telefonlehallgatások, s egyeseket közülük 
ismét megfigyelés alatt tart az egyelőre névtelen új biztonsági szolgálat.
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Nyugatnémet állatbarátok veszik gondozásba a státuszukat vesztett 
keletnémet rendőrkutyákat.

V. R.Sz. J

A mester és az ő tanítványa
Gyötrődő, mély az az érzés, talán 

csak a reménytelen szerelemhez ha­
sonlítható, amely a diákot emberi ide­
áljához, a nagy tanítóhoz fűzi. A fér­
fihoz. akihez felnőni szeretne, akit 
annyira maga fölött valónak lát, hogy 
mellette saját kicsinysége szinte elvi­
selhetetlenül nyomasztó teher. Még­
is, éppen azért, mert szinte összerop- 
pantja a fölémagasodó súly, folyton 
bizonyítani akar. Megmutatni a bál­
ványnak. hogy nem pazarolja méltat­
lanra az idejét. Igazolni minden áron, 
hogy a tanítvány egyszer majd méltó­
vá lesz mesteréhez. Eörsi István In­
terjú -  a kommunista filozófussal cí­
mű kamaradarabjában, amelyet a Já­
tékszínben mutattak be, a mester Lu­
kács György, és az ő tanítványa maga 
a szerző. Arra keres választ, hogyan 
volt lehetséges, hogy egy ilyen kali­
berű gondolkodó, a lukácsi életmű 
megalkotója, élete végéig kitartott a 
marxizmus, a szocializmus mellett?

Sorra veszik az életút állomásait a 
gyermektől, aki gyűlölte anyját, az 
első szerelmen át, akiről lemondott, a 
világháború elítéléséig. Majd jön a 
Tanácsköztársaság, és a „bűn”, aho­
gyan a katonák megtizedelésére ki­
adott parancsot nevezik. Emigráció, a 
moszkvai évek, és '45 után ismét Ma­

gyarország... A rajongó nem fogadja 
el az egyetlen magyarázatot, melyet 
Lukács ad: a következetesség paran­
csát, melynek szavára a hol kommu- 
nistasága miatt, hol elvtársai által há­
rom határon át üldözött ember kitar­
tott a pártja mellett. Az interjúkészítő 
végig egy szóra vár. Damaszkuszi 
emlegeti, de Lukács elvtárs -  aho­
gyan szólítja -  rendíthetetlen, mint 
márvány síremléke.

Gábor Miklós tökéletesen adja 
vissza a csak önmagára figyelő, saját 
múltját felidéző filozófust, aki a lel­
kes tanítványban mint egy élő tükör­
ben csupán a reflexió tárgyát látja. 
Koltay Róbert alkatától kicsit messze 
áll a tanítvány ellentmondásos, ön­
kínzó érzelem világa. A darabban sze­
repel Lukács életének.három megha­
tározó nőalakja is, az Interjú mégis 
tipikusan kétszemélyes előadás. Ez a 
fajta mester- tanítvány viszony vég­
telenül személyes, mondhatnám szin­
te magánügy, annyira, hogy Ba- 
barczy László rendező minden igye­
kezete ellenére nehezen jön át a rival­
dán. Ifj. Rajk László díszlete az 
átalakítható ravatallal és a szoborta- 
lapzatszerű márvány síremlékkel jó 
keretet ad a múltidézésnek.

ser

SAJÓ-VÖLGYI
SZOCIOGRÁFIA

Hajdú Gábor könyve, az Alkimis­
ták unokái 1985-ben készült el, még­
is "89-ig kellett várni, hogy a boltok­
ba kerülhessen. Vajon mi volt az oka, 
hogy a könyvkiadás monopóliumát 
birtokló állam eddig fektette ezt a mű­
vet? Ha az ember kézbe veszi, nem 
nagyon érti, hiszen manapság ennél 
látszólag sokkal keményebb, szóki­
mondóbb írások is megjelennek, 
megjelentek.

A Hajdú-könyv ezek között „csu­
pán" egy becsületes, nagy szakmai 
hozzáértésről tanúskodó szociográ­
fia. A szerző nem a sztorit, a botrányt 
keresi -  megteszik azt helyette mások 
- , hanem megírja az 50-es évektől 
sokszor újraálmodott, legtöbbször el­
álmodott vegyipari fejlesztési tervek 
igaz történetét. Egyszerre ipartörté­
net, vidék-monográfia, városszociog­
ráfia ez a könyv. Teheti szerzőnk ezt 
azért, mert a Sajó-völgy és Kazinc­
barcika elválaszthatatlanul összekap­
csolódott a magyar köztudatban a ve­
gyiparral. Azzal az iparággal, amely 
mindeddig tabu volt: a Kádár-kor­
szak „finomított” megalomániájának 
egyik valóban sikeresnek mondható 
beruházásaként szerepelt.

Mi volt valójában ennek a sikernek 
az oka? Hajdú Gábor könyve erre a 
kérdésre ad választ. Bemutatja a vá­
rost. ahol lakni ugyan nem lehet, 
mégis élnie, halnia kell annak, aki oda 
származott. Bemutatja a gyárat, a ki­
lométerhosszú betonkerítés mögé rej­
tett „magyar csodát”, amely csodának 
csak annyiban mondható, amennyi­
ben ilyen körülmények között, a kézi 
vezérlés bürokratikus mahinációitól 
megbéklyózva, képes életben marad­
ni, sőt nyereséget termelni. Csoda? 
Nem, csupán az itt élő emberek gör­
csös, csökönyös próbálkozása a meg­
maradásra, az elmúlt negyven év 
álomkergetései közepette a valóság­
hoz, megélhetéshez való ragaszkodá­
sa. (Püski 1989)

Gulyás István

A szóvivő 
kommentárja

Végre választásokra készülhetünk. Évetizedeket kellett várnunk erre a 
pillanatra. Es még akkor is késlekedtünk, amikor megjelent előttünk a 
lehetőség. A Magyar Demokrata Fórum két éve sürgeti a szabad, demok­
ratikus országgyűlési választásokat. A rendszer megváltozásának a leg­
fontosabb biztosítékáról van szó. Március 25-én a világ érdeklődése 
megint felénk irányul majd -  egy napra mindenképpen s vizsgázni 
fogunk. Mint nemzet, és egyenként is, minden magyar ember. Utána nem 

. háríthatjuk már át a felelősséget senki másra.
Még el sem kezdődött a választási küzdelem, és botrányoktól hangos a 

közélet. Vásári lárma és tülekedés tapasztalható mindenütt, korteskedés 
és ámítás, ami ellen nehéz lesz majd védekeznie az állampolgárnak. Nem 
szabad elfelejteni, a Kádár- korszakban nálunk működtek a legjobban a 
manipuláció eszközei, sokkal ügyesebben és hajlékonyabban, mint bárhol 
másutt Közép- és Kelet-Európáhan. És e manipuláció mesterei egészen a 
legutóbbi napokig szinte kivétel nélkül ma is mosolyognak ránk a képer­
nyőről, mint objektív hírközlők és persze tántoríthatatlan demokraták.

A nagy hangoskodásban a Magyar Demokrata Fórumnak méltósággal,
„ nyugodt erőként" kell megszólalnia. Következetesen és türelemmel. Nem 
lesz könnyű a petárdák zajában, újabb és újabb .. szenzációk” közepette.
Mi nézzünk előre, beszéljünk hitelesen, szólítsuk meg személy szerint 
minél több honfitársunkat.

Képviselő-jelölteket állítunk, de ne feledkezzünk meg a helyhatósági 
választásokról sem. Az önkormányzó Magyarország felelős posztjaira is 
alkalmas embereket kell majd találnunk, a demokrácia „mélyszántását” 
helyben kell elvégezni, a falvakban, kisvárosokban és városrészekben. A 
vetélkedés során ellentétek támadhatnak a magunk soraiban is. Nem lesz 
könnyű vizsga a választási időszak szervezeteink és tagjaink számára sem. 
Köztünk is vannak önjelöltek, őket csak a demokratikus szabályok betar­
tása és a vezető testületek józansága képes korlátozni. Egymás korlátozá­
sa nélkül sem a mi szervezeteinkben, sem az országban nem lesz demok­
rácia.

Indulatok is robbannak majd a fölhevült légkörben, esetleg meglepő 
pálfordulásoknak leszünk tanúi. A minap hallottuk N. megyéből: B.E. 
választmányi tagunk „átigazolt” az SZDSZ-be. Tavaly ilyenkor állítólag 
a Kisgazdapártnak ajánlotta fö l az ottani MDF-tagokat. Az ilyen szemé­
lyek távozásával csak nyerhetünk. Mi nem várunk máshonnan erősítést.

Esélyeink jók. A különböző decemberi fölmérésekből egyértelműen 
kiderül: ma Magyarországon a Magyar Demokrata Fórum a legjelentő­
sebb politikai erő. Programunk alkalmas arra. hogy vezérfonal legyen az 
ország demokratikus átalakításához. Könnyelműen ígérgetni nem fogunk. 
Tudjuk, hogy mit akarunk, s azt is. hogy az átalakítás nagy munkájához 
nyugalomra és biztonságra van szükség.

Kiss Gv. Csaba
V_____________________________  J

Túlélő képek
Csupa szomorú arc, csupa lehor- 

gasztott fej, csupa száj köré gyűrődő 
ránc, végesteien végig a léleknek a 
homlokokra kiülő boldogtalansága. 
Ha találkozni is egy-egy kivétellel, az 
ábrázolt személy máris mentegető­
zik, minthogyha zavarban volna. 
„Meg ne tévesszen mosolyom / senkit 
az égvilágon / magamat rég nem ál­
tatom / s tégedet se barátom”, sóhajt 
föl például Kányádi Sándor a Kántor 
László képeskönyvébe írt szürke szo­
nettjében. Ezek az arcok. Kántor író­
portréi, egy végsőkig alázott, szétvert 
literatúra utolsó művelőinek közér­
zetét közvetítik. Azokét, akiket testi 
mivoltukban ugyan még odahaza ta­
lálunk, de akik szellemükben már 
évek óta kitiltanak az. erdélyi nyilvá­
nosságból.

A Túlélő képek egyúttal harminc­
négy erdélyi író vallomása. A névsor 
a nyolcvanhárom éves Balogh Edgár­
tól az 1959-ben született Kovács 
András Ferencig terjed, felölelve 
mindazokat, akik vállalták a magyar- 
országi megjelenésnek a kiadás idő­
pontjában kétségkívül meglévő ve­
szélyeit. írásaikat Kántor László fo­
tográfusi igyekezete gyűjtötte egybe 
a könyv lapjaira, azaz a versek és 
prózai szövegek között nincs össze­
függés, azok véletlenszerűen álltak 
egymás mellé, az életkor diktálta sor­
rend szeszélyéből vagy jóvoltából.

Nemcsak a* képek komorak ebben 
a könyvben, hanem náluk is komo- 
rabb az alájuk ragasztott szövegek 
palackpostája. Nem tudom, mennyi­
ben felelnek meg ezek az írások szer­
zőjük mai lelkiállapotának -  a forra­

dalmi fordulat nyilván átállította so­
kuk lelki váltóit -, de ennél remélyte- 
lenebb mondatokat régóta nem olvas­
tam. Igaz, az Erdélyből érkező-szi­
várgó hírek sem voltak ennél derű­
sebbek. „A fasiszta vészidőben 
asszonyom faluja, az erdővidéki Var- 
gyas volt a menedékem, s most Var- 
gyast kell féltenem a buldózerektől”, 
kesereg az örök-naív Balogh Edgár a 
legutolsó hónapok történésein. „Ha­
mis nyom marad utánunk -  vala­
mennyiünk után -  ezekben a moso­
lyokban?”, riad meg Beke György, 
miután elpanaszolta, hogyan tiltották 
le sorra a könyveit, s hogyan rendel­
ték például hét lakat alá a Boltívek 
teherbírását. Domokos Géza lehor- 
gasztott fejét s a föléje (mögéje) tor­
nyosodó elnöki palota szorongató fe­
nyegetését se lehet egykönnyen elfe­
lejteni. „A drótháló mögött állva 
akár azt is gondolhatom: Erdély -  
1988”, vallja A sereg szerzője. Pusz­
tai János. Majd így folytatja: „Állok, 
és várok és töprengek: Mi történt ve­
lünk? Hova jutottunk ? Másod-, har­
mad-, negyedrendű állampolgárok 
lettünk, nemkívánatos személyek, 
hazátlanok elődeink földjén, a szülő­
földön”. De mintha már látná a távo­
labbi jövőt / valóban a jövőt? / írása 
végén bizakodóbb hangra vált: 
„...egymást követik majd a jobbnál 
jobb évek, amikor a világ legtermé­
szetesebb módján viselhetjük nemze­
tiségünket, beszélhetünk. írhatunk az 
anyanyelvűnkön, járhatunk és járat­
hatjuk gyermekeinket a SAJÁT óvo­
dáinkba, a SAJÁT iskoláinkba, a SA­
JÁT egyetemünkre".

Attól félek, sok víz folyik le még a 
Maroson és a Dunán, mire eljutunk 
(eljutnak) a kisebbségi lét eme para­
dicsomába. Ahhoz ugyanis nemcsak 
az alkotmányos kereteknek kellene 
megváltozniuk, hanem az eltorzult 
román lelkeknek is, hogy ne elpusztí­
tandó és elnyomandó ellenséget lás­
sanak az erdélyi magyarságban. Ne 
zavaró másságot, melyet minél előbb 
ki kell küszöbölni. S hogy végre ne 
higgyenek már a Tiszától a Dnyepe­
rig nyúló nagyromán birodalom li­
dérces fantomjában.

Fülszövegében maga Kántor Lász­
ló mondja el. hogy annak idején a 
magyarországi közönség erdélyi his­
tóriai ügyekben való ijesztő tájéko­
zatlansága indította a Házsongárdi 
képeskönyv összeállítására. Gépét 
most is ez a felismerés vezeti. „Tulaj­
donképpen ekkor kezdtem gondol­
kozni azon, vajon ha nagy halottain- 
kat olyannyira nem ismerik, mennyi­
re ismerhetik a mai erdélyi költőket, 
írókat...Szeretném, ha ez a könyv 
nemcsak az Erdéllyel foglalkozó 
(ilyen-olyan) irodalom, hanem a hite­
les erdélyi irodalom iránt keltené fel 
az érdeklődést".

Kántor László alighanem túlérté­
kelte a mai, riasztó mértékben kom- 
mercial izálódó magyar könyvpiac ér­
tékek felé fordulását. Hazai könyvter- 
jesztésünk botránya, hogy ebből a 
könyvből egyetlen példányt sem vett 
át, s azt csak a kiadótól lehet megvá­
sárolni. (Héttorony Kiadó)

Jávorszky Béla
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